



LA ESPIGA

D. Vala

UNOS POR OTROS
Y DIOS POR TODOSHOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDERACION
CATOLICO AGRARIA SALMANTINADirección y Redacción: PRIOR, 20
Apartado núm. 45 Teléfono 1126

PARTE OFICIAL

**Las columnas nacionales continúan
operando en el sector de Albarracín***Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 5 de Agosto de 1937***EJERCITO DEL NORTE**

En algunos frentes, los tiroteos y cañoneos de costumbre.

EJERCITO DEL CENTRO

En el frente de Aragón continúa la acción de nuestras columnas en el sector de Albarracín, para la limpieza total del terreno conquistado.

Los prisioneros y presentados en el día de hoy suman 55.

En el frente de Avila se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones, recogiendo 17 cadáveres del enemigo, once fusiles y abundantes municiones.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Ligeros tiroteos en el sector de Castro del Río.

Salamanca, 5 de agosto de 1937 (II Año Triunfal).—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

En ayuda de los agricultores salmantinos

La Prensa local publica la siguiente información:

“La Federación Católico-Agraria Salmantina se reúne y acuerda interesantes ayudas a los agricultores.

Bajo la presidencia del señor Bermúdez de Castro (don Luis) y con asistencia de su consiliario, don Teodoro Andrés Marcos, y vocales: don Ignacio Sánchez y Sánchez, don Justo Sánchez Taberno, don Carlos Romo Cabezas, don Alvaro Vicente Díaz y don Fernando Bautista Sánchez, se reunió el Consejo Directivo de la Federación Católico-Agraria Salmantina.

Se conoció de las gestiones que se están llevando a cabo en la provincia para la venta de productos del campo, principalmente lentejas y trigo, sobre lo que informó ampliamente el interventor señor Romo Cabezas, ya que por su cargo de presidente de la Cámara Oficial Agrícola, forma parte activa de estas gestiones, se estudiaron posibilidades de cooperación en las ventas por medio de los Almacenes Generales de Depósito de los Sindicatos Agrícolas Católicos y se acordaron las gestiones a realizar a este fin.

En orden a la concesión de préstamos a los agricultores se conocieron las cifras siguientes, que presenta la Administración:

Préstamos concedidos a las Cajas Rurales de los Sindicatos adheridos: Con garantía personal e hipotecaria, 1.920.390,13 pesetas; con garantía de productos depositados en los Almacenes de los Sindicatos, 1.048.239,05 pesetas; con un total de pesetas 2.968.629,18.

Como en años anteriores, y cooperando además de esta forma a la ayuda que otros organismos están logrando a favor de los agricultores de la provincia, el Consejo acuerda que se sigan haciendo préstamos con la garantía de productos en los Almacenes de Depósito de los Sindicatos, hasta una nueva cantidad que se procurará llegue, y si es posible rebase, de UN MILLON DE PESETAS.

Y finalmente acordaron volverse a reunir, cuando lo acuerde la presidencia, con el fin de conocer y resolver las gestiones pendientes”.

A los lectores de LA ESPIGA, principalmente a los asociados a los Sindicatos Agrícolas Católicos, nada de lo que antecede le sorprenderá, ya que están acostumbrados por la práctica, que es la que más enseña, a percibir ayudas de la Federación, de las cuales es un pálido reflejo las cifras estampadas, mas no está mal que el público todo sepa lo que son y lo que consiguen para sus asociados los Sindicatos Agrícolas-Católicos que se agrupan en Federaciones que, cual la de Salamanca, tienen una Caja Central que facilita unos millones de pesetas anualmente en préstamos, facilita abonos para las tierras por más de un millón de pesetas al año y hace otros servicios importantísimos, cual el de la retirada de trigos del año 1935, compra y venta de productos del campo, etc.

Ahora, para final, una advertencia para no pocos de nuestros Sindicatos: para lograr lo que queda dicho se necesita normalidad administrativa; sin ella nos negaremos a toda clase de operaciones y tomaremos otras medidas, que cada uno recoja lo que a él va destinado y procure ponerle remedio; ignorancia no la tiene nadie: esto nos consta a nosotros y a ellos.

Una Patria**Un Estado****Un Caudillo**

LA SOLEMNIDAD HISTORICA DEL DOMINGO

El excelentísimo señor Embajador de Italia, presenta sus cartas credenciales a S. E. el Jefe del Estado Generalísimo Franco

El acto de la presentación de cartas credenciales del nuevo Embajador del Imperio italiano a nuestro Jefe de Estado, Generalísimo Franco, revistió una magnificencia insuperable, por el cuadro de indescriptible belleza que ofrecía la monumental Plaza Mayor, toda irradiante de luz, desde los arcos inferiores, ascendente por las líneas apilastradas de los edificios y corriendo por las cresterías para elevarse a los pináculos que son los remates artísticos de esta gran vía salmantina.

La muchedumbre, que pasaba de veinte mil almas, ocupaba todos los acerones y soportales, y enardecida de entusiasmo no cesaba de aclamar a Italia, a España, el Duce y al invicto Caudillo Franco. Esta egregia decoración y este vibrante entusiasmo respondían al trascendente acto que se iba a verificar. Era una ratificación elocuente de la irrompible solidaridad del espíritu de Italia y la España liberada, para conseguir con denuevo y sin paréntesis la augusta responsabilidad que habían asumido juntamente con Alemania, Portugal y Guatemala, hasta hoy, de practicar la depuración de la conciencia del mundo, saneándola de la epidemia soviética, que amenaza sepultar la civilización cristiana, retrogradando a la humanidad a su estado originario de salvajismo y tiranía.

La Plaza Mayor era el domingo, por la suntuosidad que en toda ella resplandecía, la antesala de la grandiosidad del decorado del salón del Palacio municipal, en que iba a tener efecto el abrazo de Italia y España, que revive para reconquistar la soberanía imperial, que perdió al desviarse de su ruta histórica y de la que jamás se separará, porque las desgracias que ha sufrido con el extravío han sido muy trágicas y también desmembradoras de su soberanía. En estas horas de eternidad hispánica, la Patria ha recuperado su conciencia y se yergue para decir al mundo: "Soy lo que fui: Una, Grande, Libre e Imperial".

DISCURSO DEL EXCELENTÍSIMO SENOR EMBAJADOR DE ITALIA

"Excelentísimo señor: El muy alto honor que Su Majestad el Rey de Italia y Emperador de Etiopía, mi Augusto Soberano, se ha dignado conferirme designando para representar a Su Majestad en calidad de Embajador extraordinario y Plenipotenciario cerca del Gobierno Nacional de vuestra excelencia, es para mí título de legítimo orgullo y motivo a la vez de profunda emoción, porque al volver después de diez años a esta nobilísima España en la hora histórica, en la que bajo la guía intrépida y sagaz de vuestra excelencia, ella está combatiendo y venciendo en una lucha heroica por su existencia y por su porvenir, tengo la conciencia y el orgullo de ser portador como en austera peregrinación, de la ofrenda de la solidaridad fraternal e inmutable de la Italia Fascista.

Todo el pueblo italiano, unido alrededor de su Duce y por él educado a vivir, a trabajar y a combatir en el culto incondicional y por el fin supremo de la grandeza de la Patria, sigue desde hace un año con ansia el victorioso desarrollo de vuestra guerra de redención y observa con admiración a vos, Generalísimo, a vuestra gran figura de patriota, de guerrero y de Jefe que reuniendo en torno de la venera del honor de España todos los valores morales procedentes de su gloriosa Historia, ha sabido convoyarlos en el esfuerzo heroico de esta Cruzada Nacional que reconducirá al pueblo español hacia su destino imperial.

Consíentame que le diga, excelencia, y que diga al pueblo de España que esta íntima comprensión del pueblo italiano por vuestra causa, el voto fervientísimo que formulamos para que el sol del triunfo completo ilumine pronto vuestras banderas, no encuentran únicamente su razón sentimental en la hermandad de la raza por la cual Italia es y siente ser vuestra más genuina hermana, ni se derivan tampoco únicamente de la afinidad de la ideología política y de la identi-

dad de sus fines, sino además proceden de la coincidencia y de la convicción, tal vez en ningún lugar tan claras y tan profundas como en Italia, la misión histórica de una España Grande, Unida y Fuerte es indispensable al porvenir de la civilización europea y mediterránea. De esta antigua e ilustre Salamanca, que no ha cesado jamás de ser faro de luz y de doctrina en el mundo, cerca de esta Universidad secular que como una Madre heroica espera en silencio austero la vuelta de los hijos que ella ha ofrendado a la causa de España y de la civilización, me sea concedido rendir mi reverente y emocionado pensamiento a los caídos y mi saludo de admiración a los combatientes de todas las clases, hermanos en el Ejército Nacional.

De esta prueba de sangre y de sacrificio surgirá con su vera faz la nueva España, con la cual la Italia Fascista e Imperial prevé vínculos de cada vez más estrecha colaboración en el intento común de salvaguardar la paz social e internacional, de defender sus legítimos y respectivos intereses nacionales, de perseguir el bien supremo del orden de la civilización universal.

Aseguro a vuestra excelencia que todo mi esfuerzo y todas mis aspiraciones serán dirigidas en el modesto límite de mis posibilidades personales, pero con obediencia fascista a las órdenes del Duce, al logro de este fin y me permito expresar la segura confianza que en el cumplimiento de mi alta misión no me faltará la autorizada asistencia y la cordial comprensión del Gobierno de vuestra excelencia.

Con estos sentimientos tengo el honor de depositar en las manos de vuestra excelencia las cartas credenciales de Su Majestad el Rey de Italia y Emperador de Etiopía, mi Augusto Soberano."

DISCURSO DE S. E. EL JEFE DEL ESTADO GENERALÍSIMO FRANCO

"Señor Embajador: Con profunda emoción he oído las nobles y levantadas palabras de vuestra excelencia al entregarme las cartas credenciales que os acreditan como

Embajador extraordinario y Plenipotenciario de Su Majestad el Rey de Italia y Emperador de Etiopía. Llega vucencia a este viejo solar español en los momentos duros, pero magníficos, en que la nación, consciente de su destino histórico, se ha levantado para defender también las esencias de su vida, y cumpliendo otra vez misteriosos designios para defender también las esencias de una civilización que nos es común. Por eso, señor Embajador, la nación española estima cabalmente esa ofrenda de fraternal e inmutable solidaridad de que V. E. es portador.

En nombre del pueblo español agradezco la íntima comprensión del pueblo italiano y de su ilustre Duce por nuestra causa, así como los fervientes votos que formulais por el seguro y definitivo triunfo de nuestros Ejércitos. Ese aliento moral que Italia nos presta cuando están en carne viva, como llagas, las tronteras de España, y se clavan victoriosas las banderas de Cristo y de Occidente en los bordes de una tierra cautiva, de templo sin campana y agonías sin oraciones, donde Oriente y las Estepas de Asia alzaron ya sus campamentos, se reciben como el más cordial y amable de los lenitivos.

España en la coyuntura histórica porque atraviesa, pacto del porvenir con el pasado, en el que el suave y necesario yugo de una tradición gloriosa se aligera con el vuelo en potencia, futuro y jubiloso de las Flechas, lucha para ser un país donde no ha de haber hostilidad de la campana de la iglesia con el ruido trabajador de los talleres, para ser una nación unida, grande y libre, cuya luz ilumine a los hermanos ciegos y a las masas ofuscadas, y que en la vida internacional sea instrumento para el mantenimiento, a través de continentes y de Océanos, de esa cultura mediterránea que amamantó en las ubres de la Loba Romana.

Podeis decir, señor Embajador, a vuestro Augusto Soberano y al esclarecido Jefe de vuestro Gobierno, que la Italia Imperial y Fascista, tiene fundados motivos para prever con la España Nacional, vínculos cada vez más estrechos de colaboración en el propósito noble de ser la salvaguardia de nuestra común civilización y de la paz universal.

Estad seguro, señor Embajador, que vuestras personales condiciones de claro talento y exquisito tacto,

encontrarán en todos los organismos de la España nacional cuantas facilidades habréis menester para el desempeño de vuestra altísima misión.

La Santa Sede y España

La noticia es transcendental y confortadora: Ha sido concedido el "Status" de representante diplomático oficial, con el carácter de encargado de Negocios con Cartas de Gabinete, al ministro plenipotenciario que venía ostentando la representación oficiosa de la España Nacional cerca de la Secretaría de Estado de la Ciudad del Vaticano. No puede ser esta nueva más satisfactoria, porque lo sería en alto grado, aun tratándose de cualquier potencia, ya que nuestro nuevo Estado ha de menester para su consolidación en el orden internacional, de pruebas de confianza que, por lo menos, representen un reconocimiento DE PACTO. ¿Cómo no ha de ser mayor aún nuestra satisfacción tratándose, como se trata en este caso, de la primera potencia espiritual del mundo, de la representación suprema de Cristo en la tierra, del Sumo Pontífice?...

Como católicos y como españoles, la noticia enorgullece y alegra, por cuanto viene a corroborar nuestros argumentos y nuestra conducta. España, la España Nacional, defiende un orden moral y jurídico, basado en el concepto católico de la vida y de la sociedad; por eso, han muerto y siguen muriendo, héroes o mártires, monjas y sacerdotes, precisamente por serlo, ciudadanos de cualquier Estado, en mérito de su fe religiosa.

Al lado de allá, la España roja, persigue, asesina y profana. No permite el culto; considera delictiva toda acción que responda a la creencia en Dios y acatamiento a la Iglesia, mantiene cerrados los templos que han sobrevivido a los incendios, convirtiéndolos en garages, talleres o almacenes y aun Casas del Pueblo; imposibilita la práctica de los Sacramentos y ha hecho ya cuanto le es dable, y mucho más, por expulsar a Cristo de la Escuela y del Hogar; es decir, allí donde el alma ha de respirar con mayor intensidad y pureza el ambiente formativo y consolador de la Reli-

gión Católica, que es, además, el más esencial factor histórico de la Nacionalidad española.

La Santa Sede, con la prudencia a que le obliga su elevadísimo emplazamiento y su augusto ministerio universal, ha sabido elegir, seguramente, el momento y la forma de dar el importantísimo paso que nuestro comentario subraya. Las "Cartas de Gabinete" que acreditan cerca del Santo Padre al representante de la verdadera España, son la ejecutoria de nuestra fe, de nuestra esperanza, de nuestro entusiasmo en esta cruzada, que va encontrando el debido eco en todo el mundo. Por encima de cualesquiera naciones, está la Ciudad del Vaticano. Hasta ella han llegado las voces de nuestro bélico afán. Congratulémonos con toda el alma de que en el acto diplomático dado ahora a conocer, se confirmen y afiancen unas relaciones que, con anterioridad a todo protocolo, ya vivían en el corazón de los buenos españoles.

Los niños vascos y montañeses víctimas de infame explotación

LOS DIRIGENTES MARXISTAS OCULTARON LAS SEGURIDADES Y PROTECCIONES QUE HABIA BRINDADO EL GENERALISIMO FRANCO

Calcúlase en unos doce mil los niños evacuados de Vizcaya y Santander, de los cuales varios millares han sido sacados de España contra la voluntad de sus padres.

El fin que guió a los dirigentes marxistas para esta inhumana operación, no fué otro que el de utilizar a los niños como elemento de propaganda para enternecer a ciertos países extranjeros, a los que se ocultó cuidadosamente las seguridades y protecciones que había brindado el Generalísimo Franco al comenzar la ofensiva de Vizcaya.

Actualmente y convencidos de que en ciertos países sólo se reconoce validez a sus mentiras, propalan que el Generalísimo Franco se opone al regreso de los niños evacuados; pero la verdad es que en Burgo se ha constituido y funciona una oficina dedicada exclusivamente a localizar y repatriar niños, y pronto se tendrán noticias completas de sus trabajos.

En Inglaterra una asociación ca-

tólica que preside el doctor Hensley, arzobispo de Wetrinster, con la cooperación de los periódicos católicos "Catholic Herald" y "The Univers", se ocupa también activamente para favorecer el retorno de los niños a su Patria.

Todavía hay más: la Diputación de Vizcaya gestiona, al parecer con éxito, el regreso de los niños del Sanatorio Gorlitz, que sin miramiento ni piedad y cuando ningún peligro les amenazaba, fueron conducidos al viejo y derruido balneario de Saint Christian, en los Bajos Pirineos, de clima nada favorable para las enfermedades de estos niños y por cuyo sostenimiento pagaron los rojos separatistas 70.000 francos.

La maniobra les falló a los que la planearon y emprendieron. La mayoría de los padres piden angustiados la devolución de sus hijos arrancados de sus brazos, y los que están allí por su voluntad en vez de conmover a las gentes han inspirado indignación por la desvergüenza y descaro con que se conducen por sus procacidades y hasta por la furia que a ratos les posee cuando a pedrada limpia, acometen a sus vigilantes y profesores.

TAL PARA CUAL ORTEGA SUSTITUYE A MIAJA

El general Miaja se ha visto obligado a ausentarse de Madrid, por lo cual se ha hecho cargo de la Jefatura del Ejército del Centro, el ex director general de Seguridad, teniente coronel Ortega.

Esta mañana el Ortega recibió a los periodistas, con los que sostuvo una cordial conversación y en la que confirmó su designación interina para la Jefatura del Ejército del Centro, en tanto el general Miaja esté dirigiendo la ofensiva del frente de Aragón.

Campana de F. E. T. de las J. O. N. S. para salvar nuestro tesoro artístico

UNA NOTA DIRIGIDA A LOS JEFES Y OFICIALES COMBATIENTES

F. E. T. ha hecho pública la siguiente nota:

"A los combatientes jefes y oficiales: Nuestro tesoro artístico está sufriendo los mayores sacrilegios. Por pueblos y campos españoles vamos encontrando restos de piezas artísticas, unas veces destruidas en el mismo lugar por donde fueron hechas y otras abandonadas en la huída de que después de sustraerla le era penosa carga, o la delación de su rapiña.

Los servicios de Arte de F. E. T. y de las JONS y de la Junta Técnica de Burgos, vienen trabajando en esta cruzada, de recoger y salvar nuestra riqueza artística, despedazada tan vilmente.

Y hoy hago este llamamiento a los heroicos jefes y oficiales de de nuestro vencedor Ejército, para que en lo posible y haciendo compatible su magnífica obra de salvar a España con las armas; nos ayuden también en salvarla artísticamente.

Muchas veces, encontrarán piezas artísticas y muchas de estimable valor. Más de una vez en pequeños pueblos españoles, habrá, en templos modestos o en casas medio derruídas, esculturas, telas, muebles, cuadros, ornamentos de iglesia, etc., etc., que conviene conservar y guardar para enriquecer artísticamente la nueva era nacional. Y por eso este llamamiento a nuestros jefes y oficiales para que salven en los primeros momentos nuestro arte y el ruego de comunicar a esta Delegación su existencia y sitio donde se guardan, para poder este Servicio hacer las oportunas diligencias, mandando uno de sus miembros, que pueda poner en sitio seguro la pieza artística, agradeciendo así en nombre de España,

al jefe que la haya librado su destrucción.

El comunicado diciendo dónde se halla la pieza de arte, con el tamaño aproximado y características más señaladas, se ruega sea dirigido a Jacinto Alcántara, Delegación de Arte de F. E. T. y de las JONS y de la Junta Técnica de Burgos. Palacio de Trilingüe. Salamanca.

Los niños españoles desfilan ante el Duce

Esta mañana el Duce asistió a las maniobras de final de curso de jefes de centurias de los avanguardistas, celebradas en presencia de altas personalidades militares y civiles, entre las cuales se hallaba el Embajador de España en el Quirinal, señor García Conde. Después de las maniobras 4.500 avanguardistas jefes de Centurias y 500 jóvenes italianas de la Academia Femenina de Orvieto, desfilaron ante el Duce, aclamándole con manifestaciones entusiastas que alcanzaron su más alto grado cuando los niños españoles, agrupados alrededor del Duce, cantaron el himno de Falange y el Giovinezza.

Los pequeños huéspedes españoles continuaron su emocionante manifestación de salutación al Duce, quien les respondió con un triple arriba España.



El más imperioso deber de la retaguardia en el actual momento: atender a nuestros heroicos combatientes, hospitalizados. Enviad a estos heridos ropas, libros, papel de escribir, instrumentos de música, discos de gramófono. En una palabra, todo cuanto pueda servir para hacerles más llevadero el dolor de las heridas sufridas en el servicio de España